



АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНЫМ ОТНОШЕНИЯМ

Что представляет собой наша экономика? Какие преобразования необходимы, чтобы рыночная экономика в нашей республике функционировала эффективно? Какие политические и экономические решения могут обеспечить ее полноценное развитие? Эти и многие другие вопросы рассматривались на международной научно-практической конференции «Экономический механизм хозяйствования в условиях рыночных отношений», состоявшейся в декабре 1993 г. на базе кафедры экономической теории БГУ.

В работе конференции приняло участие около 80 преподавателей вузов, ученых и практиков Республики Беларусь, а также ученые из Польши и США.

В основном докладе, с которым выступил секретарь отделения социально-гуманитарных наук АН Республики Беларусь Г. М. Лыч, подчеркивалось, что отсутствие у нас собственной экономической теории перехода к рынку приводит к попыткам механически копировать чужой опыт. Одна из причин отсутствия собственной теории переходного периода — разрозненность в деятельности наших ученых и практиков. В разработке теории переходного периода должны принять участие не только экономисты и юристы, но и психологи, социологи, историки, этнографы, что позволит полнее учесть наши специфические особенности.

Проблеме выбора республикой модели рыночной экономики был посвящен и интересный доклад профессора кафедры экономики Белорусского технологического института В. А. Кулаженко. Главным направлением реформ он считает переход к управлению смешанной, социально ориентированной экономикой через макроэкономические рычаги. Эта тема нашла отражение и в докладе директора НИЭИ Госплана, доцента Л. М. Крюкова, высказавшего по поводу модели рыночной экономики для республики противоположное мнение. Единственно возможный выход из кризисного состояния, по его мнению, — это рублевая зона, работа на российский рынок. Республика должна ориентироваться на социально ориентированную модель экономики, регулируемую государством. В области экономической теории республика должна опираться на разумное сочетание всех школ, соблюдать диалектику переходных процессов.

Первый зам. председателя Госкомитета Республики Беларусь по управлению имуществом К. Э. Романовский осветил проблемы, возникающие в ходе приватизации. В первую очередь, это проблема денежного обеспечения населения, неспособного из-за отсутствия денег выкупать государственное имущество. Разгосударствление в нашей республике идет по пути преобразования в акционерные общества, затем осуществляется выкуп акций.

С интересным докладом о типологии экономических систем выступил экономист Л. Ф. Заико (Национальный институт гуманитарных наук). По его мнению, необходимо создавать свою макроэкономику и свою монетарную базу. Перспективы у республики для развития этих направлений, считает он, есть, ибо 43 % валового национального продукта идет на экспорт.

Выступления этих докладчиков вызвали нестандартную дискуссию. С иных позиций подошел к проблеме доктор экономических наук С. Е. Янченко, который убежден, что теория переходного периода разработана еще в 1927 г. По его мнению, незаслуженно забыты и не учитываются категории политической экономии, в вузах теперь все переключилось на преподавание курса «экономикс», который поверхностно рассматривает экономические проблемы в духе идеологии своего класса. Профессор кафедры экономической теории БГУ Г. И. Олехнович затронула проблемы интегрирования общественного производства и малого бизнеса, обратив внимание на существенные недостатки в создании малых

предприятий. Директор по экономике Акционерного общества «Миловица» Н. И. Гайдученко и начальник народного предприятия ПМК-217 г. п. Городея М. И. Курило в своих выступлениях говорили о наиболее практических проблемах, связанных с приватизацией.

Польский ученый-экономист Ян Лис остановился на проблемах преобразования сельского хозяйства. Обратил внимание на необходимость создания такого экономического механизма, который помог бы сочетать интересы каждого, затронул проблему рационального использования земли, а также строгого учета экологических факторов. Эльжбета Натали и Барбара Яновска познакомили с польскими особенностями решения проблем безработицы и альтернативными формами кооперации. В. Келли (США) обратил внимание на то, что в мире много подходов к созданию модели рыночной экономики, а Республике Беларусь надо найти свой подход, учитывающий специфику экономики. На его взгляд, в экономике Беларуси начались позитивные изменения, и очень важно, чтобы они продолжались.

Дискуссии на конференции имели конструктивный характер, что позволило выработать конкретные рекомендации по совершенствованию экономического механизма хозяйствования Республики Беларусь в условиях перехода к рынку.

В. Л. Клюня,
Л. П. Ермалович.